

教育导报

Education Guide

在这里，见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管 四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年11月21日 星期五 今日4版 第104期 总第4119期

学生体质强健计划二十条举措发布 教育部等五部门印发意见

据教育部官网消息 近日，教育部、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、体育总局五部门联合印发了《关于实施学生体质强健计划的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，大力践行健康第一教育理念，锚定强健学生体质、促进身心健康这一目标，改革发展学校体育这一主要路径，坚持问题导向、深化改革，注重系统集成、体系施策，勇于创新突破、注重实效，提出学生体质强健计划“二十条”举措，对深化学校体育综合改革进行系统部署，力求以高质量的政策供给，激发学校体育高质量发展新动能，推动各地各校切实增强学生身体素质，促进学生健康成长、全面发展，为教育强国、科技强国、人才强国建设提供坚实的人才支撑。

《意见》提出八个方面重点任务：一是深化体育教学改革，积极推进中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时，一体化推进体育教学改革，构建学段衔接、目标一致、支撑有力的体育与健康课程实施机制。二是健全训练竞赛与人才培养体系，形成人人有项目、班班有活动、校校有特色、周周有比赛的学校体育发展新样态，构建定位清晰、层级分明、衔接有序、优质高效的竞赛体系，探索纵向畅通、横向融通、能出能进、转换便捷、规范有序的体育人才培养机制。三是壮大体育骨干力量，建设国家级示范性学校(体育健康类)，加强各级各类体育学校建设和管理，建设新型高校高水平运动队。四是改进体育监测评价，以激励学生参加体育锻炼、提升体质健康为目标，深化体育评价改革，完善体质健康监测体系，加强学生体质精准干预，实施大学生体质提升专项行动。五是加强师资队伍建设，探索构建以专职体育教师为主体、体育教练员为辅助、兼职体育教师(教练员)和社会力量为补充的新型体育师资队伍，加强培养培训，完善激励机制。六是强化条件保障，推动体育场地设施拓展现升级，加强社会资源共用共享，探索实施数字赋能学校体育，强化体育活动安全保障。七是培育体育文化，树牢健康第一理念，弘扬中华体育精神，涵养阳光健康、拼搏向上的校园文化氛围，把体育贯穿人才培养全过程，融入校园生活全方位。八是推进社会协同，整合学校、家庭、社会育人资源，深化体教融合，加强体育与德育、智育、美育、劳动教育的融合，鼓励各地加强公共资源统筹，共同提升学生体质健康水平。

《意见》强调，加强和改进学校体育、增强学生体质是一项重大系统工程。要完善部门协同，教育、发展改革、财政、机构编制、人力资源社会保障和体育部门各负其责、形成合力。要加强组织保障，各地各校要把学生体质强健摆在突出位置，强化省级统筹，制定实施方案，健全多渠道投入机制，多措并举保障学校体育综合改革。要加强宣传推广，营造全社会共同促进学生身心健康的良好氛围。

教育系统校园安全暨应急处置省级示范培训班举行

深化警校共育 筑牢安全防线

本报讯(记者 王浚录)11月18日，教育系统校园安全暨应急处置省级示范培训班在宜宾举行。此次培训旨在分析“警校共育”典型案例，切实筑牢校园安全防线。省委教育工委副书记、教育厅党组成员毛端喜参加活动并讲话。

当前，我省深化“警校共育”模式，凝聚维护安全稳定合力，在全省141所高校全覆盖建成警务服务中心(站)并投入实体运行，在各中小学、幼儿园设立“警校共育”工作联络站(点)并配备护校民警。

毛端喜指出，要提高政治站位，充分认清形势，坚持问题导向，增强维护校园安全的责任感和紧迫感；要强化工作举措，建强重点台帐，精准管控风险，深化全员培训，提升处置能力，压实闭环责任，筑牢安全防线；要

强化督促检查，确保落地见效，在培训中进一步锤炼过硬安全素养和应急能力，不断健全“警校共育”机制，为全省学生成才、教育事业发展营造良好环境。

据了解，此次省级示范培训

分高校班和基础教育班，针对性

制定培训科目，分类型、分板块精

准培训，包括实战技能培训、示范

演练、理论知识讲授和案例复盘

等内容，同时邀请四川省校园安

全生产专业委员会首席专家和教

育系统安全专家作专题报告，来

自教育和公安系统的部分单位作

书面交流发言。培训同步开展首

次全省校园防暴恐应急处置示

演活动，进一步提升全省学校

应急实战演练水平。教育厅有关

处室负责同志，公安厅、宜宾市、

各高校、各市(州)教育主管部门、

公安局分管负责同志参加培训。

四川省第三届民族地区学前学普系列活动吸引30万余名师生参与 推动“学前学普2.0”行动落地见效

本报讯(王喜梅 杜成霖)11月16日，四川省第三届民族地区学前学普教师(辅导员)技能大赛暨学普儿童普通话展示活动颁奖典礼在成都举行。省委教育工委书记、教育厅党组书记陈冠松参加颁奖典礼并讲话。

本次活动由教育厅主办，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入贯彻落实习近平总书记关于国家通用语言文字

相关重要指示批示精神。自9月启动以来，活动覆盖三州两市52个县(市、区)，吸引30万余名师生参与，经县市两级选拔，376名选手晋级省级决赛，最终评选出376个特、一、二等奖。活动现场，三州两市的主题汇报表演及“中华民族一家亲”童谣情景剧，生动展现了学普工作成效。

陈冠松在讲话中指出，近年来，我省民族地区学前学普成效显著，大班离园幼

儿普通话合格率超92%，本次技能大赛既是我省学前阶段普通话推广成果的一次集中检阅，更是一次成功的经验交流与风采展示。他强调，教师要以德为先、以专为范，儿童要以趣为伴、以用为师，各级教育主管部门要务实笃行，推动“学前学好普通话2.0”行动计划落地见效。

活动结束后，参赛师生纷纷分享收获。炉霍县幼儿园幼儿登珍卓玛说：“通

过讲述文成公主进藏的故事，我提升了表达能力，也理解了团结互助的重要性。”马边彝族自治县教师李璇表示，她学到了将彝族刺绣、歌舞等民族文化与学普工作相结合的新方法，将把所学运用到教学实践中。甘洛县教师孙叶、泸定县教师马瑞阳等获奖教师均表示，将把此次活动的收获融入日常教学，助力孩子成长与文化传承。



【开栏语】

一条古蜀道，半部华夏史。这条沉淀着千年文脉的古道，承载着中华优秀传统文化的精髓，也为推动育人方式变革、厚植文化自信提供了丰富素材与有效载体。

为全方位呈现古蜀道沿线教育的发展变迁与创新实践，本报从今日起开设“沿着蜀道看教育”栏目，我们的记者将循着古蜀道脉络，深入校园课堂、文化遗址，挖掘蜀道沿线地区的教育发展成就、提炼特色教育模式，立体展现四川教育顺应时代发展、回应群众期盼的生动答卷。

广元市朝天区羊木镇小学发掘乡土“活资源”，打造师生全员劳育实践样本——

蜀道耕声里 劳动育新苗

■ 杨宗涛 本报记者 钟兴茂

“种油菜要注意间距，每棵苗保持30厘米的距离。”广元市朝天区羊木镇小学门前的田垄上，语文教师孙桂华一边高声指导，一边蹲下身用手掌丈量土地，亲自示范栽种的要领。与此同时，学校农耕文化园里，即将退休的科学教师周明金手拉风箱，带着学生熔铁、打铁；食育广场上，师生齐心协力包包子、煮汤圆、炸土豆，飘香四溢、欢声笑语；布艺坊、木工坊、陶艺坊内，学生们自由创作，将白布染出各式各样的花纹，把木料打磨成精细的尺子……

这是羊木镇小学师生全员参与劳动课程的日常图景，从田间地头到手工作坊，从劳作体验到实践创新，师生劳动的身影遍布校园每个角落，奏响了蜀道上的育人欢歌。学校党支部书记、校长陈步学介绍，羊木镇地处川陕甘三省结合部，是古蜀道上的重要节点，这里四周环山、

良田千亩，孕育了悠久的农耕文明，打铁、制陶、酿酒等传统技艺在此代代相传。学校就地取材，把乡土文化、农耕文化融入劳动教育，构建起师生全员协同、沉浸式参与的劳动教育体系，让千年蜀道文脉在劳动课堂中延续。

动员全校教师各展其长 劳动课堂扎根蜀道沃土

“乡镇学校开展劳动教育，不缺土地资源，缺的是专业师资，我们就把所有老师都发动起来，各展其长。”陈步学的话点出了农村学校劳育实践的关键。

每周四下午，校园都会变身热闹的劳动乐园——这里没有“旁观者”，师生全员投身劳动实践：老师既是知识的传授者，也是劳动的参与者，和学生一起犁田插秧、制陶酿酒；学生既是学习者，又是劳动的主导者，从农事耕作到家务厨

艺，从非遗传承到手工创新，在出力流汗中体会劳动价值。每位师生都在劳动中找到定位，在协作中收获成长。

在这所学校中，学科界限被彻底打破：教打铁的是科学教师，教酿酒的是语文老师，教布艺的是数学老师……

“我们家好几代都是打铁匠，我做了几十年教书匠，临退休了，能把家传的手艺教给更多的学生，也是一件非常幸福的事情。”周明金一边仔细检查学生的防护装备，叮嘱安全第一，一边介绍，“要让学生们在反复锤打中体会‘千锤百炼’的道理，既练身体，更磨意志。”

为教好学生酿酒，语文老师刘小飞在教学生酿酒的过程中，自学了蒸馏技术，又将知识传授给学生，“以后学生们就可以自豪地说，‘我的物理是语文老师教的’。”刘小飞的话里满是自豪。

(下转2版)

回眸“十四五” 策划“十五五”

·看市州教育发展成果

体育“营养剂” 燃动成长力

——资阳市体教融合走出高质量发展新路径

■ 本报记者 陈朝和

“等等我，拿了皮筋就下来！”“我们接着玩跳房子游戏！”……下课铃声刚落，资阳市雁江区幸福博文学校楼层间、操场上瞬间热闹起来。跳皮筋的灵动身影、篮球场上的奔跑角逐，学生们在欢腾的笑声中尽情挥洒汗水，个个精神抖擞、活力飞扬。

落实每天不低于2小时体育锻炼、开展班级联赛特色体育活动，幸福博文学校这幅火热的体育图景，正是近年来资阳市校园体育蓬勃发展的生动缩影。

“十四五”期间，资阳市始终锚定“健康第一”核心理念，围绕学生体质提升与终身运动技能培养，从时间保障、资源支撑、赛事创新、评价改革四大维度精准发力，稳步推进学校体育工作。如今，体育已成为助推资阳教育高质量发展的“活力引擎”。

多元创新+强化保障 体育“游戏时空”焕活校园

“学校杜绝‘放羊式’体育教学，核心就是为学生打造多元可选的体育体验。”幸福博文学校体育教师米琪一边带着记者穿梭校园，一边介绍。教室外、楼廊间的地面用彩色颜料勾画出一个个趣味游戏区域，颇受学生欢迎。

幸福博文学校是资阳市首批试点实行“小课间15分钟”的学校，这样的多彩地面游戏能让学生走出教室就畅玩。“我们联合艺术教师在学校手绘了50幅地面游戏，让学生走到哪儿都有蹦蹦跳跳的冲动。”米琪说。

资阳市各中小学校也纷纷结合自身特点推陈出新：雁江区马鞍学校鼓励各班自主设计课间体育小课程，让学生“体能上得去、休息能达到”；安岳县继续举办35届的小学生排球联赛，早已成为当地校园体育的“传统盛事”，从乡镇到县城，近千名小运动员让排球运动在基层校园深深扎根；乐至县则走出了“特色项目突围”之路，从零起步组建中小学竞走训练队，仅用数年便培养出全省竞走冠军。

如何更好保障校园体育开展？资阳市今年先后印发《全面落实中小学生每天1小时综合体育活动时间不低于2小时工作方案》《资阳市初中毕业生升学体育考试实施方案》等举措，构建起“体育课+课间活动+课后服务+校外锻炼”四维时间保障体系，推行“教会、勤练、常赛”教学模式，分学段创新课程设置，让体育教学更具针对性与实效性。

学生主导+全员运动 “让每个学生都能站在舞台中央”

走进资阳市雁江区马鞍学校，一张张课间体育小课程设计单格外吸睛：

“班级提供沙包、球拍，男女分组……”器械数量、场地划分、参与人数等信息清晰明了。“课程由学生自主设计、实施、评比，老师全程陪同锻炼。”该校党总支书记尹进说。

记者到访当日遇雨，马鞍学校的体育活动却未中断。学生们熟练地整理桌椅，在教室内跟着师生自制视频跳起自

编操——手指舞、啦啦操轮番上演，活力十足。尹进表示，学校坚持“健康第一”，就是要让每个孩子都站在体育舞台中央，而非仅面向少数体育特长生。

“全员运动，阳光体育”，马鞍学校的实践正是资阳市推进校园体育、落实“健康第一”理念的鲜活案例。“十四五”期间，资阳市实施青少年竞技体育与学校体育“一把手”工程，推动教育与体育同谋划、同发展、同评估，树立“健康第一”导向。

为建好体育教师队伍，资阳市通过专项公招、“走教”制、转岗培训、聘请退役运动员等渠道配齐师资，不仅落实体育教师与其他学科教师同等待遇，还将教师业余训练工作量纳入绩效评估。同时，该市在全省率先联动编制、人社、教育三部门，印发《关于切实做好我省优秀运动队退役运动员到我市担任学校体育教练员有关工作的通知》，已招录4名省级退役运动员任教，并常态化组织教练员培训，构建起“教学有体系、训练有梯度、竞赛有平台”的体育教育新业态。

“‘十四五’以来，我们始终坚持以体育人、强基固本，体育已成为学生全面发展不可或缺的‘营养剂’。”资阳市教育和体育局副局长黄琼表示，如今，全市学生体质健康达标率持续攀升，青少年视力下降、体重超标等问题得到有效遏制。一批批特色鲜明、活力迸发的校园，正在成为资阳教育高质量发展的生动注脚。

数说“十四五”资阳教育答卷

投资96.8亿元用于项目建设，新增学位68075个，新建学校33所，改扩建35所，维修改造440所；投入2.5亿元，用于学校教育装备改造。

创建省级示范性幼儿园9所；培育省级义务教育优质发展共同体领航学校5所；打造省级示范性普通高中7所。共建学区31个、组建教育集团28个，实现全市教育教学质量整体提升。

建成四川音乐学院成都美术学院，增加学位6000个，结束了资阳没有公办本科院校的历史；迁建资阳师范学校，新增学位4000个。高等教育学校学生规模从8773人增加到36817人，开设专业从49个增加到87个。

创建全国青少年校园足球特色学校66所、网球特色学校8所，全国排球高水平后备人才基地2个、省级体育传统示范校9所、省级高水平体育后备人才基地(培育类)4个。

(数据来源：资阳市教育和体育局)

教育系统校园安全暨应急处置省级示范培训班举行

深化警校共育 筑牢安全防线

本报讯(记者 王浚录)11月18日，教育系统校园安全暨应急处置省级示范培训班在宜宾举行。此次培训旨在分析“警校共育”典型案例，切实筑牢校园安全防线。省委教育工委副书记、教育厅党组成员毛端喜参加活动并讲话。

据了解，此次省级示范培训分高校班和基础教育班，针对性

制定培训科目，分类型、分板块精

准培训，包括实战技能培训、示范

演练、理论知识讲授和案例复盘

等内容，同时邀请四川省校园安

全生产专业委员会首席专家和教

育系统安全专家作专题报告，来

自教育和公安系统的部分单位作

书面交流发言。培训同步开展首

次全省校园防暴恐应急处置示

演活动，进一步提升全省学校

应急实战演练水平。教育厅有关

处室负责同志，公安厅、宜宾市、

各高校、各市(州)教育主管部门、

公安局分管负责同志参加培训。